



www.volsu.ru

DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu5.2016.3.28>

УДК 347.1

ББК 67.404.0

**Рец. на кн.: Вавилин, Е. В. Принципы гражданского права. Механизм осуществления и защиты гражданских прав [Текст] : монография / Е. В. Вавилин. – Саратов : Саратовская государственная юридическая академия, 2012. – 364 с.**

**Агнесса Олеговна Иншакова**

Доктор юридических наук, профессор,  
заведующая кафедрой гражданского и международного частного права,  
Волгоградский государственный университет, базовая кафедра ЮИЦ РАН  
ainshakova@list.ru, gimchp@volsu.ru  
просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация

**Анатолий Яковлевич Рыженков**

Доктор юридических наук,  
профессор кафедры гражданского и международного частного права,  
Волгоградский государственный университет, базовая кафедра ЮИЦ РАН  
4077778@list.ru, gimchp@volsu.ru  
просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация

**Сергей Александрович Шаронов**

Доктор юридических наук, доцент,  
эксперт Независимого научного фонда «Институт проблем безопасности и устойчивого развития»  
sharonov345@mail.ru  
просп. Мира, 102, стр. 1, 129626 г. Москва, Российская Федерация

В настоящее время приоритетной государственной задачей является возобновление социально-экономического роста на основе базовых ценностей – свободы предпринимательства и частной собственности [2; 3], представляющих собой и своеобразный фундамент современного гражданского права. Ее решение становится возможным при надлежащем

осуществлении и защите гражданских прав, основополагающим элементом которых является категория «механизм», базирующаяся на цивилистических принципах.

В то же время Конституция России (ч. 1 ст. 2), признавая права и свободы человека и гражданина высшей ценностью, равно как и Гражданский кодекс Российской Федерации,

не раскрывает в должной мере содержание этой категории. Кроме того, эти аспекты не нашли надлежащего осмысления и не получили должной концептуальной научной оценки в различных диссертациях и монографиях. Бесспорно, в настоящее время такая ситуация препятствует реализации вышеназванных конституционных положений, выступающих одной из основ конституционного строя России, не позволяет решить современные государственные задачи, подрывает доверие граждан и юридических лиц к государственным институтам и может повлечь за собой неблагоприятные социальные последствия в сфере осуществления и защиты гражданских прав.

В этой связи проведенное Е. А. Вавилиным монографическое исследование [1] является своевременным и актуальным.

Следует обратить внимание на грамотно выстроенную автором стратегию исследования, базирующегося на методологическом, нормативном, эмпирическом и теоретическом аспектах. Так, в основу приемов и способов исследования были положены как общенаучные методы познания (диалектика, анализ, синтез, аналогия и др.), так и специальные юридические приемы (сравнительно-правовой, технико-юридический и др.). Основой нормативного аспекта выступили нормы гражданского законодательства России и законодательства отдельных иностранных государств. В качестве эмпирического аспекта использовались материалы Конституционного Суда России, судов общей юрисдикции и арбитражных судов, практика деятельности Федеральной службы судебных приставов, статистические, социологические и иные материалы. Отдельно следует отметить теоретический аспект исследования, воплотивший в себе синтез результатов научных работ цивилистов и теоретиков права, выполненных как в России, так и за рубежом в дореволюционный, советский и современный период существования юридической науки.

Однако безусловной заслугой автора является разработка и обоснование новых научных положений, обогащающих цивилистическую науку в области ее основных начал (принципов), а также в части осуществления гражданских прав и их надлежащей защиты.

Прежде всего, следует отметить разработанную автором концепцию осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей, представляющую собой совокупность взглядов на механизм их реализации. Понимая под ним «законодательно обусловленный порядок организации юридических способов, средств и действий участников гражданских правоотношений, обеспечивающий фактическое достижение субъектом правовой цели (получение блага)» [1, с. 102–103, 111], Е.В. Вавилин аргументирует положение о соотношении изучаемого механизма с механизмами иных видов (правового регулирования, правотворчества, правоприменения, правотолкования), выявляя при этом их сходства и различия [1, с. 80–100, 102 и др.].

Заслуживает одобрения авторский подход к выявлению составных элементов изучаемого механизма, под которыми понимаются субъективные права и обязанности, юридические факты, способы осуществления прав и исполнения обязанностей (фактические и юридически значимые действия), формы осуществления (установления, деяния, юридические процедуры). В то же время в широком понимании в состав механизма входят: благоприятная правовая среда, юридические факты (составы), гражданские правоотношения, а также организационно-субъектные составляющие, включая обеспечительные (гарантийные) элементы [1, с. 112–136 и др.].

Важным для цивилистической науки является авторский подход к разработке стадий «механизма осуществления прав и исполнения обязанностей», под которыми понимаются «состояние права в определенный момент времени» [1, с. 160]. Практическая значимость этого вывода заключается в выявлении содержательной части элементов, охватывающих собой несколько этапов (стадий): подготовительный этап, этап формирования субъективного права, этап установления субъективного права и обязанности, этап процедурной реализации права, стадия защиты нарушенного, стадия фактического и юридического осуществления права и исполнения обязанности [1, с. 161–178]. При этом совокупность вышеперечисленных стадий придает рассматриваемому механизму системность, нарушение которой создает опре-

деленные проблемы в реализации прав и исполнении обязанностей. В этом случае автор справедливо отмечает, что действенность механизма определяется постановкой цели и созданием условий для наступления и осуществления соответствующих стадий. Именно стадия фактического устранения нарушений права (восстановления (признания) субъективного права или вызванная этим компенсация потерь), а не охранительный правовой акт, является завершающим действием исследуемого механизма.

Удачным является подход автора к определению видов механизма осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей, которые в зависимости от сущности субъективного права (юридической обязанности) субъекта могут быть простыми и сложными. В практике гражданского оборота это означает, что простой механизм представляет собой минимальный набор соответствующих стадий осуществления и не нуждается во вспомогательных сделках. В свою очередь, сложный механизм определяется «многостадийным порядком осуществления» прав и исполнения обязанностей [1 с. 170], а его сложность заключается в его многоуровневой системе юридических процедур, осуществление которых возможно только при помощи ряда вспомогательных сделок.

В монографии получили дальнейшее развитие теоретические аспекты гражданского правоотношения, выступающего одним из элементом исследуемого механизма. Автор приходит к выводу, что это правоотношение представляет собой юридическую форму, посредством которой динамически реализуется субъективное право и исполняется корреспондирующая ему юридическая обязанность [1, с. 136–159].

Развивая цивилистическую доктрину о принципах (С.Н. Братусь, В.А. Тархов и др.) [1, с. 208–209], автор обосновывает, что исследуемые им принципы выступают «основоположными, руководящими началами» на всех стадиях действия механизма. Эти принципы позволяют дать полную характеристику и моделировать процесс достижения той правовой цели, которая поставлена участниками гражданского оборота в ходе реализации ими своих субъективных прав и исполнения обязан-

ностей. Такой подход придает разнородным принципам свойства единой внутренней «дифференцируемой системы» как составной части изучаемого механизма [1, с. 218–219].

Заслуживает одобрения разработанная Е.В. Вавилиным многоуровневая система принципов осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей, включающая в себя две большие группы: целеполагающие принципы и принципы-методы [1, с. 219 и др.].

При этом категория «принципы-методы осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей» [1, с. 261–314] является новой в цивилистической науке, а ее использование в гражданском обороте позволяет формировать надлежащие приемы и способы осуществления прав, выступать основой выбора для субъектов гражданского права конкретных средств реализации их субъективных правомочий и исполнения юридических обязанностей.

Не менее значимым в структуре исследуемого механизма является и принцип «гарантированного осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей» [1, с. 229–243]. Для его реализации важным фактором становится создание благоприятной правовой среды, под которой автор понимает «оптимальное состояние системных правовых связей (совокупности условий и правовых средств), наиболее позитивно воздействующих на осуществление прав и исполнение обязанностей и стимулирующих гражданский оборот» [1, с. 238].

Имеющим значение для осуществления гражданских прав на современном этапе общественного развития является вывод Е.В. Вавилина о формировании механизма осуществления прав слабой стороны в правоотношении. В этом контексте заслуживает одобрения авторский подход к оценке правового положения данного субъекта, который базируется на четырех позициях: лексической (номинативной), формальной (нормативной), договорной и организационной [1, с. 333 и др.].

Вышеназванные положения и выводы позволяют определить правовую стратегию в формировании механизма осуществления прав и исполнения обязанностей участниками гражданского оборота на соответствующем этапе общественного развития.

Представляется, что рецензируемая монография имеет теоретическое и практическое значение. Так, выводы и рекомендации автора, сформулированные им определения понятий могут быть использованы для решения концептуальных проблем в области осуществления и защиты гражданских прав. Результаты исследования могут быть положены в основу теоретической базы в учебном процессе при преподавании гражданского и иных отраслей права, а также специальных дисциплин вузов по направлениям специальности «Юриспруденция». Основные положения и выводы могут использоваться при создании учебно-методической базы и других материалов. В свою очередь, практическая значимость монографии обусловлена возможностью применения полученных результатов в качестве основ для совершенствования законодательства, при осуществлении защиты прав участников гражданского оборота, а также в практике разрешения споров.

В исследовании выработаны предложения по совершенствованию действующего законодательства, направленные на повышение эффективности норм гражданского и иных отраслей права [1, с. 334].

Обращает на себя внимание и структура монографии, обусловленная логикой исследования механизма осуществления и защиты гражданских прав, базирующегося на принципах гражданского права. Работа состоит из введения, четырех разделов, восьми глав, объединяющих двадцать два параграфа, заключения, списка нормативных актов, литературы и материалов правоприменительной практики.

Следует отметить большое количество источников (более 500), использованных автором при написании монографии. При этом, наряду с нормативными правовыми актами России и зарубежных стран, Е.В. Вавилин широко применяет материалы судебной практики, научную и учебную литературу, включая словари и работы зарубежных авторов, а также результаты научных исследований (диссертации и авторефераты к диссертациям), выполненных в рассматриваемой сфере [1, с. 335–363].

Подводя итоги рецензируемого монографического исследования, необходимо подчер-

кнуть, что автором найдены решения целого ряда научных гражданско-правовых задач. Наряду с разработкой концепции механизма осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей, Е.В. Вавилиным аргументирована необходимость создания механизма гарантированного осуществления гражданских прав, их эффективного восстановления и защиты. В связи с совершенствованием общественных отношений автор по-новому подошел к определению понятий «принципы осуществления гражданских прав», «целеполагающие принципы», «гарантированное осуществление», «беспрепятственное осуществление», а также впервые ввел в научный оборот новые правовые категории «благоприятная правовая среда» и «принципы-методы». Решена задача по определению онтологических и гносеологических значений целого ряда правовых категорий («юридический механизм», «осуществление гражданского права», «исполнение гражданской обязанности», «правоотношение») и дана их характеристика в контексте исследуемого механизма.

Автором установлена структура и определены стадии действия механизма осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей, исследованы гарантии и условия его действительности; аргументирован и разработан механизм осуществления гражданского права на защиту и механизм реализации права слабой стороны правоотношения; дана характеристика и проведена систематизация принципов осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей.

На страницах монографии выявлены системные проблемы, которые препятствуют формированию механизма осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей. Предложенные Е.В. Вавиловым решения этих проблем, безусловно, будут способствовать надлежащей реализации гражданами и юридическими лицами своих конституционных и гражданско-правовых правомочий на современном этапе развития Российского государства.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Вавилин, Е. В. Принципы гражданского права. Механизм осуществления и защиты граж-

данских прав : монография / Е. В. Вавилин. – Саратов : Сарат. гос. юрид. акад., 2012. – 364 с.

2. Путин, В. В. Послание Президента России Федеральному Собранию от 4 дек. 2014 г. / В. В. Путин // Российская газета. – 2014. – 5 дек. (№ 278).

3. Путин, В. В. Послание Президента России Федеральному Собранию от 3 дек. 2015 г. / В. В. Путин // Российская газета. – 2015. – 4 дек. (№ 275).

*danskikh prav: monografiya* [The Principles of Civil Law. The Mechanism of Implementation and Protection of Civil Rights: Monograph]. Saratov, Sarat. gos. jurid. akad., 2012. 364 p.

2. Putin V.V. Poslanie Prezidenta Rossii Federalnomu Sobraniyu ot 04.12.2014 [Message From the President of the Russian Federal Assembly on December 4, 2014]. *Rossiyskaya gazeta*, 2014, December 5, no. 278.

3. Putin V.V. Poslanie Prezidenta Rossii Federalnomu Sobraniyu ot 03.12.2015 [Message From the President of the Russian Federal Assembly on December 3, 2015]. *Rossiyskaya gazeta*, 2015, December 3, no. 275.

#### REFERENCES

1. Vavilin E.V. *Printsipy grazhdanskogo prava. Mekhanizm osushchestvleniya i zashchity grazh-*

#### Book review: Vavilin, E. V. Principles of Civil Law.

**The Mechanism of Implementation and Protection of Civil Rights [Text] : Monograph / E. V. Vavilin. – Saratov : Saratov State Academy of Law Publ., 2012. – 364 p.**

#### Agnessa Olegovna Inshakova

Doctor of Juridical Sciences, Professor, Head of Department of Civil and International Private Law, Volgograd State University, Base Department of the Southern Scientific Center of the Russian Academy of Sciences  
ainshakova@list.ru, gimchp@volsu.ru  
Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation

#### Anatoliy Yakovlevich Ryzhenkov

Doctor of Juridical Sciences, Professor, Department of Civil and International Private Law, Volgograd State University, Base Department of the Southern Scientific Center of the Russian Academy of Sciences  
4077778@list.ru, gimchp@volsu.ru  
Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation

#### Sergey Aleksandrovich Sharonov

Doctor of Juridical Sciences, Associate Professor, Expert of Independent Scientific Foundation “Institute of Safety and Sustainable Development”  
sharonov345@mail.ru  
Prosp. Mira, 102, building 1, 129626 Moscow, Russian Federation